

# 每天进步一点点

□ 玄张强



有一段时间总是不明白“冬至以后为什么依然寒冷,明明太阳每天都在靠近,温度却还在一直创新低。”有一天终于想明白了,冬至后太阳虽然在靠近,但大地升温速度还未弥补降温速度;直到经过某个

时间点,大地升温速度大于降温速度,我们感知的气温才开始升高。虽然感知气温是寒冷的,但是我们知道太阳每天都在一步一步地向我们靠近。正如生活、学习、工作中常常说的,每天进步一点点,不管外界环境如何,只要保持每天进步一点点的状态,一定可以迎来春暖花开的季节。

2022年的疫情犹如海浪,一波未平,一波又起,但是我们推广SE焊丝的脚步没有停滞。

2023年温暖的阳光已经穿透疫情的阴霾照向大地,让我们的一年充满机遇,也充满挑战,我们抱定“为用户提供值得信赖的产品和服务”的理念,不畏挑战,以每天进步一点点的态度增加用户满意度,开拓市场蓝海,为用户创造价值,也藉此实现公司的不断发展。

户开展各种焊接试验进行对比验证,以达到用户期待的效果,这是我工作的主要内容。

2022年底夏,在中国四大“火炉”之一的重庆,我几乎变成了用户现场的工作人员,天天和他们一起上班、一起下班,跟踪现场焊接情况,随时解决焊接中出现的问题,单次出差时间长达一个半月。积沙成塔,我的辛苦付出慢慢看到了成效,我在用户试用焊接实验时认真调试,使SE焊丝焊接效果达到最佳状态,用户通过试用SE焊丝提升了焊接效率,降低了焊接飞溅和焊接烟尘浓度。SE焊丝的特性得到了用户认可的同时,也体现了神钢的优质产品和技术,SE焊丝的销售量和客户数量也在逐渐增长。

2023年温暖的阳光已经穿透疫情的阴霾照向大地,让我们的一年充满机遇,也充满挑战,我们抱定“为用户提供值得信赖的产品和服务”的理念,不畏挑战,以每天进步一点点的态度增加用户满意度,开拓市场蓝海,为用户创造价值,也藉此实现公司的不断发展。

(作者系神钢公司员工)

# 田螺姑娘在身边

□ 徐婧

春节放假回来的某个下午,我到茶水间接水,映入眼帘的茶水间那么干净整洁,令我眼前一亮!就连之前染满茶水的水池和过滤架,也变得银光闪闪,焕然一新!来接水的同事们纷纷称赞:“这也太干净了!比自己家里还干净呢!”

身处舒适明亮的茶水间,我眼前不禁浮现出这样一幅画面——两位田螺姑娘来到茶水间,只见她们挽起袖子,戴着专用的橡胶手套,清扫、擦拭地面,擦

# 雨水的来历

雨水,是二十四节气之第2个节气。雨水节气的含义是降雨开始,降雨量极多,小雨或毛毛雨为主,适宜的降水对农作物的生长很重要,它是农耕文化对于节令的反映。进入雨水节气,中国北方地区尚未有春天气息,南方大多数地方则是春意盎然,一幅早春的景象。

雨水节气时段一般从公历2月18日至20日开始,到3月4日或5日结束。时至雨水节气,太阳的直射点也由南半球逐渐向赤道靠近了,这时的北半球,日照时数和强度都在增加,气温回升较快,来自海洋的暖湿空气开始活跃,并渐渐向北挺进与冷空气相遇,形成降雨。雨水时节,天气变化不定,是全年寒潮过程出现最多的时节之一,忽冷忽热,乍暖还寒。

春天离不开雨水的滋润,春天的雨水,润物无声,让枯木得以逢春,让种子得以萌发。古代将雨水分为三候:“一候獭祭鱼,二候鸿雁来,三候草木萌

动。”雨水正处在数九的“七九”中,河水破冰,大雁北归。(荆楚岁时记)中记载雨水花信为:一候菜花,二候杏花,三候李花。花开之时为三候报信。菜花也就是油菜花,在中国种植非常广泛,每年从1月到8月,随着太阳直射点的移动,油菜花从南到北次第盛开,呈现出一片金黄色的壮观景象。

从气象学角度来说,“雨水”过后中国大部分地区最高气温一般能够升到0℃以上,虽然进入春季的雨水节气,但是中国北方大部分地区尚未有春天的气息。南方不少地区平均气温多在10℃以上。此时,油菜、冬麦等普遍返青生长,对水分的要求较高,俗话说“春雨贵如油”,适宜的降水对农作物的生长很重要。而华北、西北以及黄淮海地区这时降水量一般较少,早春少雨,雨水前后及时灌溉,有利于农作物的生长。

因为中国区域不同,有的地区春来早,有的地区春来晚。雪本是冬季的重要标志,进入雨水节气,中

那么,这两位田螺姑娘是谁呢?她们是——陈曦和宋俊秀。

给我身边的两位田螺姑娘点赞!快乐工作,幸福生活!公司关爱员工,给大家提供了这么舒适方便的茶水间。员工也爱着公司,就像爱自己的家一样,经常打扫,让我们的家一直这么干净、整洁、温馨!

(作者系唐山松下公司员工)

国北方一些地区仍下雪,尚未走出冬天的范畴,仍是寒冷。黄河中下游及其附近地区全年雪最大,大雪最多的节气,既不是“小雪大雪”,更不是“小寒大寒”(因为那时气温更低,大气中水汽更少),而是在2月下旬的春季“雨水”节气。南方的西南、江南的大多数地方都是一幅早春的景象,日光温暖,田野青青。华南地区则是春意盎然,百花盛开。云南南部地区已是春色满园。



## 好书推荐

# 夜晚的潜水艇

仿佛鸟栖树,鱼潜渊,一切稳妥又安宁,夜晚这才真正地降临。《夜晚的潜水艇》是作家陈春成的首部短篇小说集。九个故事,笔锋游走于旧山河与未知宇宙间,以瑰奇瑰丽的想象、温厚清幽的笔法,在现实与幻境间开辟若干条秘密的通道;海底漫游的少年,深山遗落的古碑,弥散万物字的字句,云影修剪站,铸剑与酿酒,铁幕下的萨克斯,蓝腔内的演奏厅……

潜入故事深处,感知体内的星云流动,草木萌发;以词语的微粒,探照记忆的海沟。关于藏匿与寻找、追捕与逃遁,种种无常中的一点确凿,烈日与深渊间的一小片清凉。陈春成的小说世界,是可供藏身的洞窟,悬浮于纸上的盲眼,航向往昔的潜艇,呈现汉语小说的一种风度与新的可能性。

### 原文赏析

1966年一个寒夜,博尔赫斯站在轮船甲板上,往海中丢了一枚硬币。硬币带着他手裡的一点余温,跌进黑色的海声里。博尔赫斯后来为它写了首诗,诗中说,他丢硬币这一举动,在这星球的历史中添加了两条平行的、连续的一系列;他的命运及硬币的命运。此后他在陆地上每一瞬间的喜悦哀惧,都将对应着硬币在海底每一瞬间的无知无觉。

### 作者简介

陈春成,男,1990年出生,福建省宁德市屏南县人。作品《音乐家》荣获2019收获文学排行榜中篇小说年度奖。《夜晚的潜水艇》获得豆瓣2020年度中国文学(小说类)第一名,《亚洲周刊》2020年十大小说,第四届宝瓶理想国文学奖等奖项。



# 二月二,龙抬头

龙抬头(农历二月二日),又称春耕节、农事节、青龙节、春龙节等,是中国民间传统节日。“龙”指的是二十八宿中的东方苍龙七宿星象,每岁仲春卯月

之初,“龙角星”就从东方地平线上升起,故称“龙抬头”。苍龙七宿的出没与降雨相互对应,古人认为是龙掌管着降雨,而降雨又决定着农耕收成,农耕的收成则决定着人们的生活水平,龙成了农耕社会最主要的“图腾”。在农耕文化中,“龙抬头”标示着阳气生发,雨水增多,万物生机盎然。自古以来人们亦将龙抬头日作为一个祈求风调雨顺、驱邪攘灾、纳祥转运的日子。

“龙抬头”源于自然现象崇拜,与上古时代人们对星辰运行的认识以及农耕文化有关。“龙抬头”虽有着久远的历史源头,但成为全国性节日并出现在文献上记载是在元代之后。“龙抬头”相关的活动很多,但不论哪种方式,均围绕美好的龙神信仰而展开,它是人们寄托生存希望的活动。就全国而言,由于地域不同,各地风俗也各有差异。

中国民间有剃龙头、祭祀、敬文昌神、吃面

条、炸油糕、爆玉米花、吃猪头等习俗。“剃龙头”习俗,或源于古人对龙图腾的崇拜,如古籍中所记载的古人对龙纹身以像龙子习俗。“二月二”这天,许多人都要理发,龙抬头的日子理发叫作“剃龙头”,这预示一年有好的开始。龙抬头时节天气渐暖,体现了中国“天人合一”的自然观。在天气逐渐转暖、雨水开始增多的时节,人们希望通过敬龙祈福顺应这一过程,从而做到与自然和谐相处。

古时中国北方一些地区二月二有围粮囤、引田龙、敲房梁、理发、煎桐子、吃猪头肉、吃面条、吃水饺、吃糖豆、吃煎饼、忌动针线的习俗。为了纳吉,这天北方人的吃食物均取与“龙”相关的名字,面条不叫“面条”,称作“龙须面”;水饺称作“龙耳”、“龙角”;米饭称作“龙子”;煎饼烙成龙鳞状,称作“龙鳞饼”;面条、馄饨一块煮叫做“龙拿珠”;吃猪头称作“食龙头”;吃葱饼叫做“擀龙皮”。一切均取与龙有关的象征与寓意。

中国民间有剃龙头、祭祀、敬文昌神、吃面

# 唐山国家高新区

Tangshan National Hi-tech Industrial Development Zone

中共和唐山高新技术产业开发区工作委员会  
唐山国家高新技术产业开发区管理委员会 主办

2023年3月1日  
半月刊(总第292期)

http://www.tsgxq.gov.cn

5

# 高开高走“开门红” 高歌猛进“全年旺” 唐山市举行第一季度重点项目集中开工活动 主会场设在高新区



本报记者 刘坤 摄

【本报讯(韩伟)春回大地,万象更新。2月22日上午,唐山市举行2023年第一季度重点项目集中开工活动,高新区作为主会场与全市各个县区同步举行开工仪式,打响全年项目建设升级加力行动的“发令枪”。活动主会场设在高新区陆凯科技公司大型成套特种设备数字化制造基地项目现场,该项目总投资5.3亿元,占地174亩,建成后,将打造全球最大的筛分装备数字化制造基地。据介绍,全市共有364个项目集中开工,总投资达2327.9亿元,年度计划投资887.6亿元。其中,高新区重点推进的33个计划新开工项目全部开

工建设,本次集中开工的项目有18个,总投资43亿元,占地480亩。市委书记武卫东出席并宣布项目开工,市长田国良出席并讲话,市委常委、常务副市长乔朝英主持,市委常委、组织部部长、统战部部长、高新区党工委书记张旭,市委常委、秘书长陈宇,高新区党工委副书记、管委会主任董学忠,高新区党工委副书记、管委会常务副主任刘铁民出席主会场活动。陆凯科技公司负责人代表集中开工项目单位作表态发言。田国良在讲话中指出,举行一季度项目集中开工活动,向全市发出了

# 唐山高新区与中关村机器人产业创新中心签署合作协议

【本报讯(张艳)协同发展,共谱新篇。2月24日上午,唐山高新区与中关村机器人产业创新中心举行合作签约仪式。高新区党工委副书记、管委会主任董学忠出席活动并致辞,党工委副书记、管委会常务副主任刘铁民,管委会副主任苏东红,京唐智慧港管理办公室主任卢兵出席,中关村机器人产业创新中心总裁蒙泽洋等嘉宾表示热烈的欢

迎。他说,签署中关村机器人产业创新中心(河北)项目,是贯彻落实党的二十大精神、推动京津冀协同发展战略的生动实践,也是高新区抢抓机遇、赋能机器人产业快速发展的有力行动,必将为高新区高质量发展注入新动能,打造新引擎。董学忠指出,当前省市高度重视高新区机器人产业发展,双方将通过合作建设省级创新服务平台,充分发挥中关村机器人产业创新中心的平台优势和高新区机器人产业发展优势,围绕建设

# 高新区在全市2023年一季度项目集中签约活动上 成功签约高质量产业项目

【本报讯(刘坤 韩伟)冀东春来早,奋斗正当时。2月27日上午,唐山市举行2023年一季度项目集中签约活动,活动采取主会场+分会场+视频连线方式举行。高新区设分会场听取看活动实况,并进行集中签约。高新区党工委副书记、管委会主任董学忠参加分会场签约活动,党工委副书记高丽敏,管委会副主任杜佳,京唐智慧港管理办公室主任

卢兵代表高新区进行项目签约,管委会一级调研员赵全成主持分会场活动。高新区此次签约项目13个,总投资33.2亿元,分会场签约3个(其中外资项目1个),涵盖高端装备制造、科技创新等领域。分别为:第六境科技(北京)集团有限公司投资8亿元,建设第六境高新区总部暨智能传感高端装备产业园项目;德国布鲁鲁集团投资1亿元,建

# 中国科学院副院长、党组成员 张涛一行来高新区调研

【本报讯(刘坤)2月22日上午,中国科学院副院长、党组成员张涛一行来高新区调研。市委书记武卫东、市领导张旭、陈宇、张涛,高新区党工委副书记、管委会主任董学忠,市科技局党组书记刘宏杰陪同。

张涛一行先后到开元自动焊接装备有限公司、中信重工开诚智能装备有限公司等地,参观企业展厅,走进生产车间,与企业负责人面对面交流,详细了解高新区机器人智能制造产业发展现状及未来前景。

武卫东对张涛一行来唐表示欢迎,对中国科学院长期以来对唐山的关心支持表示感谢。他说,当前,唐山正在全面贯彻习近平总书记重要指示和党的二十大精神,深入贯彻落实党中央、省委决策部署,解放思想、奋发进取,全力打造更多更好的中国式现代化河北、唐山场景,加快“三个努力建成”“三个走在前列”步伐,今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。希望中科院在科技创新、人才培养、成果转化等方面给予唐山大力帮助和支持,在更深层次、更广领域、更高水平开展务实合作,结出更加丰硕的成果。唐山一定坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,全力以赴为中科院在唐开展工作创造良好环境,扎实推动合作事项落地落实。

张涛表示,近年来,中国科学院与唐山市不断加强对接交流,开展深入合作,推动一批科技成果转化,院地合作成效明显。希望双方共同聚焦行业共性需求、地方重点产业、科技人才培养等方面,进一步巩固合作基础,拓展合作领域,扩大合作成果,实现互利共赢。中科院将发挥在科技、人才等方面的比较优势,为唐山创新绿色高质量发展贡献力量。市直有关部门负责同志、高新区党政综合办公室主任主要负责同志参加活动。

# 高新区召开2月份“强党建,幸福家园树形象” 人居环境整治“擂台赛”

【本报讯(刘坤)人居环境整治干得怎么样,擂台赛上比比看。2月25日上午,高新区“强党建、幸福家园树形象”人居环境整治“擂台赛”再次打响,展开了新一轮比拼。党工委副书记、管委会主任董学忠出席并讲话,他强调,干净、整洁、有序的人居环境是人民群众的殷切盼望,既是老百姓感受到政府利群利民的大好事,也是群众真正得到实惠、长期受益的大实事,能够影响和带动形成新风正气,给高新区高质量发展创造良好的发展环境。

管委会副主任武昌明通报观摩评比结果,管委会一级调研员王玉山主持会议并进行工作部署,各镇、办事处主要负责同志汇报整治工作成效。

此次擂台赛,依然采用“主会场+分会场”视频形式召开,现场随机抽取各镇、办事处所辖村庄和社区,通过智慧高新指挥中心视频云综合应用平台,实时查看整体环境,由打分小组现场打分并排出名次。

董学忠对近段时间内在人居环境整治方面所取得的成效给予了充分肯定,并对各镇(办事处)经验做法逐一进行了点评。就人居环境整治工作长期坚持,常抓不懈,董学忠提出三点意见,他强调,一是要持续巩固保持,环境整治工作需要长期抓、持续抓、反复抓。巩固保持要靠制度、靠网格、靠群众参与。二是要消除死角死面。要抓住重点部位,抓住最小单元,全力攻坚,全面整治,消除死角死面,做到问题清零。三是要深化拓展提升。农村人居环境整治是推进乡村振兴的工作基础和重要内容,不仅可以改变村民的生活环境,还能改变村民的精神面貌,形成乡村的新风正气,有力推动产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。要以环境整治为抓手,积极深化拓展,带动其它工作的提升。要积极开展产业发展拓展,向农村治理拓展,向乡风文明拓展。

党工委、管委会班子成员,包联镇、办事处县领导,区人居环境建设领导小组重点成员单位主要负责同志,各镇、办事处主要及分管负责同志在主会场参加。各镇、办事处班子成员、包村干部、村(社区)书记在分会场参加。

# 高新区召开绩效考核 争先进位工作调度会议 凝聚共识 真抓实干 奋力实现年度目标考核争先进位

【本报讯(刘坤 张玉成)2月15日上午,高新区召开绩效考核争先进位工作调度会议,党工委副书记、管委会主任董学忠出席会议并讲话,党工委副书记、管委会常务副主任刘铁民主持会议,党工委、管委会领导班子成员出席。

会议听取了科技部火炬中心对国家级高新区年度考核,省、市对开发区绩效考核争先进位工作及各重点单位承担国家、省、市目标绩效考核和本系统内重点工作考核排名实现争先进位工作的相关情况汇报,认真研判国家和省、市考核指标体系,细化工作举措,找差距、查不足,理思路、提提高。董学忠就更高标准、更高质量完成各体系年度考核指标争先进位提出三点要求,一是心中有责任,才懂“四个干”。要按照张旭书记提出的“四个干”要求,紧紧围绕“三区三高地”发展目标,在党的二十大开局之年,在全市高新技术产业发展年中争牌子、扛红旗、当先锋,聚焦要素要素,弘扬工匠精神,促进经济发展。各重点单位要迅速成立目标绩效考核工作专班,建立两套工作台账,形成“条块结合”考核体系,明确责任领导、牵头单位、责任单位,做到责任清晰、履职尽责、失责必究,进一步压实工作责任,确保实现“1+1/2+2/3”工作目标,打响高新区高质量发展品牌;二是心中有情义,才能尽责任。要有情义,有历史担当,各单位之间要互敬互让、互相学习,扛起重任,团结奋斗,精准采取举措,聚焦关键环节精细化开展工作,使全区上下充满香气气息,形成“团结奋斗、干则争先”的浓厚氛围;三是心中有规矩,才能走得稳。工作要有制度、有规矩,要遵纪守法,不断提升自身素质,朝着建设“创新驱动发展示范区、高质量发展先行区、创新高地、产业高地、人才高地”目标,共同努力交出满意答卷。

副县级以上领导干部,区直各单位、各派驻机构,各镇(办事处)主要负责同志参加会议。

## 导读

# 高新区召开2023年征兵民兵建设工作会议

——见2版——